	1ère L Option
	Nombre dérivée d’une fonction


Objectif du chapitre : 

Dans le chapitre précédent, nous avons dégagé quelques idées intuitives sur la notion de tangente.

Nous avons privilégié une approche graphique sur papier et sur ordinateur sans calcul. 

Dans ce chapitre, nous allons abandonner la méthode des droites qui « tournent » pour poursuivre l’étude avec des « chiffres » en utilisant les équations de droites.   

I. Exemple introductif 
On considère la courbe de la fonction carré.
Nous allons utiliser un LGD.

On place un point et on trace la tangente à la courbe en ce point. 

Nous voyons apparaître l’équation réduite de la tangente dans la fenêtre à gauche.
Tangente au point A d’abscisse 1 :  y = 2x – 1

Tangente au point O d’abscisse 0 : y = 0 

Tangente au point B d’abscisse – 1 : y = – 2x – 1  

Chacune de ces droites est définie par deux nombres : son coefficient directeur et son ordonnée à l’origine. 

Nous allons nous intéresser au coefficient directeur de ces tangentes.  
Nous voyons que l’équation réduite de la tangente n’est pas la même selon le point en lequel on se place.

II. Nombre dérivé
1°) Définition 

	f  est une fonction  et C  sa courbe dans un repère.

A est un point de C d’abscisse a.

On suppose que C admet une tangente T au point A.

Le coefficient directeur de T est appelé le « nombre dérivé de f en a ».


Autrement dit, on retiendra :  
	nombre dérivé de f en a = coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse a


Vocabulaire : A = « point de contact » = « point de tangence »

2°) Exemples 
On note f la fonction carré.

On note C  sa courbe représentative dans un repère.

On reprend les résultats de l’étude du I.
( La tangente au point d’abscisse 1 a pour équation réduite y = 2x – 1.

   Son coefficient directeur est égal à 2.

   Nous dirons que « le nombre dérivé de la fonction f en 1 est égal à 2 ».

( La tangente au point d’abscisse 0 a pour équation réduite y = 0 soit y = 0x + 0.

   Son coefficient directeur est égal à 0.

   Nous dirons que « le nombre dérivé de la fonction f en 0 est égal à 0 ».
( La tangente au point d’abscisse – 1 a pour équation réduite au point d’abscisse – 1 : y = – 2x – 1.

   Son coefficient directeur est égal à – 2.

   Nous dirons que le nombre dérivé de la fonction f en – 1 est égal à – 2.

3°) Remarque

Nous verrons plus tard une notation pour noter le nombre dérivé d’une fonction en un réel.
Nous verrons également que le nombre dérivé joue un très grand rôle pour la fonction (nous verrons lequel).
III. Lecture graphique d’un nombre dérivé
1°) Problème

On donne la courbe d’une fonction f, on donne la tangente en un point A de la courbe d’abscisse a.

On demande de lire graphiquement le nombre dérivé de f en a.

2°) Méthode 

On utilise la définition du nombre dérivé de f en a.

	Pour lire graphiquement un nombre dérivé, on lit le coefficient directeur de la tangente.


3°) En pratique

On ne travaille pas du tout avec la courbe ; on peut l’effacer.

On oublie la courbe.

On ne garde que la tangente. 

On applique la méthode qui permet de déterminer le coefficient directeur d’une droite.

On utilise la technique du quadrillage : on prend deux points de la droite qui sont aussi situés sur le quadrillage.
On effectue un déplacement qui va d’un point à l’autre. 

Le coefficient directeur est égal à 
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 en tenant compte des signes et des unités.
En général, on se déplace vers la droite. 

On se déplace de 1 si ça tombe « pile ».

Si ça ne tombe pas « pile », on se déplace de plusieurs unités.

Le coefficient directeur dépend de l’inclinaison de la droite.

Exemple : 
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- 1er trajet

                +1 (on va vers la droite)         



                                 – 1 (on descend vers le bas)      

On calcule le quotient 
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On calcule le quotient  
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On trouve heureusement le même résultat qu’avec le 1er trajet.

Remarque : on peut commencer le déplacement à partir du point de contact ou de n’importe quel point de la droite.

IV. Rappel sur une autre lecture graphique 
1°) Lecture graphique d’une image

Nous savons lire facilement l’image d’un réel par une fonction.

L’image de a par f est l’ordonné du point de la courbe qui a pour abscisse a.

L’image de a par f se note 
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On retient : 
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 = ordonné du point d’abscisse a.

2°) Remarque 
La lecture d’une image se fait sur la courbe.
La lecture d’un nombre dérivé se fait sur la tangente.

Bilan 

	Ce chapitre a permis de dégager la notion de nombre dérivé d’une fonction et de faire le lien avec la notion de coefficient directeur. 
Il faut retenir que le nombre dérivé d’une fonction en un réel a est égal au coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse a.


Pour la suite, il reste à :
- apporter quelques précisions sur le nombre dérivé d’une fonction ; 

- voir quel est l’intérêt du nombre dérivé pour une fonction.

	1ère L Option
	Exercices sur le nombre dérivé


	 1  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C   au point d’abscisse 4. 

1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de 4 par f.

2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur de T ; en déduire la valeur du nombre dérivé de  f en 4.  
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	 2  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 
[image: image8.wmf]1

-

.

1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de – 1 par f.
2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur de T ; en déduire la valeur du nombre dérivé de  f en – 1.  
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	 3  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 2. 

1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de 2 par f.
2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur de T ; en déduire la valeur du nombre dérivé de  f en 2.  
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	 4  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 1. 

Déterminer graphiquement :

- la valeur de l’image de 1 par f ;

- la valeur du nombre dérivé de  f en 1.  
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	 5  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f dérivable en 0 et la droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 0. 

Déterminer graphiquement

- la valeur de l’image de 0 par f ;

- la valeur du nombre dérivé de  f en 0.  
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II. Coefficient directeur de la tangente en un point
1°) 

f  est une fonction et C  est une courbe dans un repère.

A est un point de C d’abscisse a.

On suppose que C admet une tangente T au point A.

1°) Définition 
	f  est une fonction et C  est une courbe dans un repère.

A est un point de C d’abscisse a.

On suppose que C admet une tangente T au point A.

Cette tangente admet une équation réduite de la forme y = m x + p.

m est le coefficient directeur de la tangente.


[image: image13.emf]O

D

J

I

DH


[image: image14.emf]O

D

J

I

DH


[image: image15.emf]O

D

J

I

DH


_1320589534.unknown

_1350655306.unknown

_1350655329.unknown

_1350653651.unknown

_1320589084.unknown

_1264175919.unknown

